

常年期第二十五主日（丙 C）

亚毛斯先知书八：4-7；圣咏一一二：1-2, 4-8，答：授予 1.7 节；茂德前书二：1-8
路加福音十六：10-13（短式）

主题：事奉天主而不是金钱：实行社会正义和对穷人要慈善

1. 今天是常年期第二十五主日，礼仪年历丙年。今天的读经告诉我们要事奉天主并不是事奉金钱，即是，实行社会正义和对穷人要慈善！

第一读经告诉我们对穷人要实行社会正义。第一读经取自亚毛斯先知书。亚毛斯是一位社会正义的先知！亚毛斯是一位在公元前 8 世纪的先知，当时以色列的北方王国非常的富裕！但是以色列的富裕是属于那些有钱有势的人。不止于此，有钱有势的人压迫和剥削穷人和懦弱的人。总而言之，有钱有势的人对穷人和懦弱的人实行社会的不公义。亚毛斯先知传授反社会的不公义！让我们读读经一：

“你们这些压榨穷人的人哪！你们使世上的弱小者无法生存！你们应该听着。你们说‘新月的节日几时才过去，好让我们卖五穀呢？安息日几时才过去，好让我们打开粮倉，缩小升斗，加重天秤，用假秤欺人呢？用银钱收卖穷人，用一双鞋换取贫人，连麦糠也卖掉呢？’上主指着雅格的夸耀起誓说：‘我永远不会忘记他们的行为。’”（亚八：4-7；基督教圣经）

2. 答唱咏跟随读经一的主题。答唱咏赞美天主高举穷苦的人！所以答唱咏的回应是：

“请同声赞颂上主，因为他把穷苦的人由糞土中高举。”（授予 1.7 节）

答唱咏有三段。第一段赞美上主（第 1-2 节）。第二段高举和举扬上主（第 4-6 节）。第三段告诉我们上主高举穷苦的人（第 7-8 节）。（新热罗尼莫圣经诠释）所以答唱咏的回应是取自第三段：

“他把软弱的人从塵埃里救起，把穷苦的人由糞土中高举。使他们与公卿同席，与民间的缙绅並坐。”（第 7-8 节）

3. 今天的福音告诉我们向穷人和懦弱的人实行慈善！我们过世的教宗，真福若望保禄二世告诉我们社会正义还不够好；我们还必须对穷人实行慈善。让我们读今天长式福音的最后一节：

“我告诉你们：要用不义的钱财结交朋友，这样在金钱失去价值的时候，有朋友接你们到永远的帐幕里。”（路十六：9；主日感恩祭典）

今天的福音也告诉我们，我们不能既是天主也是金钱的奴隶，即是，我们要事奉天主并不是事奉金钱，即是，我们要向穷人实行正义和慈善来事奉天主；而不是向穷人实行不公义来事奉金钱。让我们读今天的福音：

“你们不能同时事奉天主而又事奉金钱。”（路十六：13；主日感恩祭典）

4. 第二读经并没有跟着主日的主题，但是，第二读经有一些重要的讯息要告诉我们！读经二告诉我们要为每一个人祈祷，因为天主要拯救每一个人！我们祈祷是因为天主是救世主及我们为每一个人祈祷是因为天主要拯救每一个人！让我们读读经二的标题：
“要为所有的人恳求天主，因为他愿意人人得救。”
5. 今天我们感谢天主所恩赐的一切，尤其是物质上的祝福，尤其是钱，我们祈求天主帮助我们向穷人和懦弱的人实行社会正义和慈善！天主降福你！

阿们！

用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体内所建议的问题：

1. 在我们的社会有正义吗？在我们的社会有慈善吗？在我们的社会有不公义吗？在我们的社会有缺乏慈善吗？
2. 你有实行社会正义吗？你有付你的工人一个公义和生活的工资吗？你的工人有保险、医疗保健、退休基金等的福利吗？你的工人拥有体面的生活条件吗？
3. 你有实行慈善吗？你有帮助穷人和有需要的人吗？你有以现金和实物帮助穷人吗？
4. 你有向穷人和懦弱的人实行社会不公义吗？你有压迫和剥削穷人和懦弱的人吗？你对穷人和有需要的人漠不关心吗？
5. 你有为每一个人祈祷吗？你为什么为每一个人祈祷呢？你相信天主要拯救每一个人吗？
6. 你是否同意共产主义使每一个人都同样贫穷呢？你是否同意共产主义提出正确的问题但却没有正确的答案呢？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：New Jerome Biblical Commentary (NJBC) 新热罗尼莫圣经诠释；Christian Community Bible (CCB) 基督教圣经；Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典。